Epithétes liees et détachées,
a quoi bon les distinguer ?

C'est un peu par hasdrdjue mon ceil de professeur de
francais, dont le fils puiné fréquente 18° lannée de
I'enseignement secondaire, est tombé sur un fdscic
grammatical intitulé « Fiche-outil: les fonctionsle
I'adjectif ». Sur la premiére page de ce mince eahies
auteurs (anonymes) distinguent a l'aide de critévesels
(et uniguement formels) les adjectifs épithetegsliéles
épithétes détachées et les attributs. Suivent déreux exercices de repérage et de manipulation,
la plupart centrés sur la reconnaissance des 3idosade I'adjectif.

Parmi ces exercices tout de méme assez répdiitifspuve celui-ci :

Modifie les phrases ci-dessous en transformantégithétes détachées en épithétes liées.
Attentive, l'infirmiere écoute le malade.

L'infirmiére attentive écoute le malade.

Surprise, la cliente vérifie le prix.

La cliente surprise Vvérifie le pri%

(...)

Et celui-ci, qui consiste a faire l'inverse :

Un homme petit et pale s’approchait lentement de mo
Petit et pale, un homme s’approchait lentement de m
Mon frere agé de 4 ans sait déja lire.

Mon frere, agé de 4 ans, sait déja lire.

La seule indication d’ordre sémantique concerngith@te détachée : celle<ipermet d'éviter la
répétition du je et de mettre en évidence une iinédion ».On précise également, dans plusieurs
consignes d’exercices, que les adjectispportent de I'information & d’autres mots. L'approche
de ce phénoméene grammatical semble donc, a en pagdes documents écrits, essentiellement
structurale.

Je me demande par ailleurs si, lors de la cormeclBoces exercices, certains €léeves n’ont pasérouv
bizarres des tournures comme La cliente surprise vérifie le prixou encore« Petit et pale, un
homme s’approchait de moi.Leur étonnement aurait alors pu, par bonheur, ugier sur cette
question assez fondamentale mais absente de kicdke :Pourquoi lie-t-on les adjectifs a leur
support dans certains cas et pourquoi les en isale-dans d’autres cas ?

Ou : pourquoi dira-t-on ordinairemeatMon frere, agé de 4 ans, sait déja lirdavec des virgules
pour détacher I'épithete) @eUn homme petit et pale s’approchait de m@sans isoler le groupe
adjectival) ? Voila LA question ! Et c’est au dépde telles questions qu’on commence a réefléchir
utilement aux choix grammaticaux.

Observons (je n’ai pas cherché longtemps un texsgpe ideal) :

9 C’est vrai : j'ai confiance dans les enseigaate mon fils et ne m'intéresse pas systématiqoetee qu'il fait
en classe.

10 Réponses attendues en bleu.
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LE CORBEAUET LE RENARD

Maitre Corbeau, sur un arbreerche,

Tenait en son bec un fromage.

Maitre Renard, par I'odeuslléché

Lui tint & peu pres ce langage :

« Hé ! bonjour, Monsieur du Corbeau.

Que vous étes!i ! que vous me semblezau!
Sans mentir, si votre ramage

Se rapporte a votre plumage,

Vous étes J»

A ces mots le Corbeau ne se sent pas de joie ;
Et pour montrer séellevoix,

Il ouvre unlarge bec, laisse tomber sa proie.

Le Renard s'en saisit, et dit : « Mbon Monsieur,
Apprenez que tout flatteur

Vit aux dépens de celui qui I'écoute :

Cette lecon vaut bien un fromage, sans doute. »
Le Corbeauhonteux et confys

Jura, mais un peu tard, qu'on ne I'y prendrait plus

LE CONRRAT &L RENARD

JearDE LA FONTAINE, Fables 1668

Ce poéme comporte &pithétes liéegen bleu). A quoi servent-elles ? Quel est lelg dans cette
fable ? Pas de réponse ? Non ? Passons momentdanémen

On recense en outre 2 adjectifs et un groupe ndreimgosition (en orange). Pourquoi
LAFONTAINE a-t-il fait ce choix syntaxique ? Anticipons lgpoilse des éléves : ce sont des qualités
(« joli », « beau p « phénix... » que le Renard attribue au Corbeau pour le flabemc, plus
généralement, les attributs indiquent des quatisBsmuniquéea mon interlocuteur dans le but de
lui faire comprendre quelque chose.

Et lesépithétes détachééen rouge), comment se justifient-elles d’'un pdiatvue sémantique ? Ce
ne sont pas des qualités permanentes, mais plesdtjaalités de circonstance, contextuelles, qui
contribuent a la progression du récit ou découentette progression.

Revenons a présent a nos épithétes liées. Quelesble ?

Elles semblent davantage liees (comme leur norditjure) a un nom, comme pour le préciser. Le
Corbeau n’est pas n'importe quel monsieur, c’estammonsieut* ! Ce dernier n'ouvre pas un bec
ordinaire, mais umarge bec ! Ces épithétes permettent au lecteur deirgeune idée plus précise
des choses (ou des étres) désignées par les meitegjnuancent.

Peut-étre aurait-il fallu commencer par I'analyséndncés plus représentatifs de ces différences
d’emploi ? Dans ce cas, on pourrait partir de cesples :

1. Roger, mon plugeunefrere, joue a merveille du piano.
2. Jeung Roger n'aimait pas le pain gris.
3. Roger est trop ; il ne taccompagnera pas au concert de Rihanna.

11 Avec sans doute un peu d’ironie.
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Lié, « jeune »fonctionne comme une précision qui détermine @seldésignée par le mofrere »
On ajoute une précision pour aider l'interlocutause représenter, a identifier le référent du mot
ainsi précisé.

Détaché,« jeune »s’apparente a un complément circonstancielLorsqu’il était jeune, Roger
n'aimait pas le pain gris. >Lépithete détachée est liée aux circonstance$adéon. Lorsque
j'écris : « Pris de panique, jappelai la police pinstitue par ce détachement, non pas une « mise
en évidence », mais plutbt, dans ce cas, un liezadsalité qui explique mon coup de fil.

En attribut, « jeune »est une information qu’on fournit pour démontrekpliquer, appuyer,
présenter..., bref, la position attribut dénote urfiermation d'importance dans ce qu’on a a dire.

Dans saGrammaire rénovée du franc#is Marc WILMET aborde les attributs et les épithétes
détachées dans un chapitre consacré a la prédicgtitl définit comme étant le fait de mettre en
relation un theme (un support, saubassemente qui est déja connu de I'interlocuteur) avec un
rheme (I'information apportée, nouvelle pour linteuteur). Il range lattribut parmi les
prédications premieres (obligatoires, non suppriesglet I'épithéte détachée dans la catégorie des
prédications secondes (facultatives). Les épithates, quant a elles, se voient attribuer la fiomct

de restreindre I'extension du noyau nominal, augmetnait une fonction déterminative.

Revenons a présent aux exemples puisés dans leufasmentionné ci-dessus et qui auraient dd
susciter I'étonnement de quelques éléves plus paxsgs que d'autres. Rappelons qu'il s'agit des
réponses attendues a un exercice de transforma@gierdifférentes phrases:La cliente surprise
vérifie le prix »et« Petit et pale, un homme s’approchait de moi. »

Si la cliente vérifie le prix, c’est qu’elle estrpuse. « Surprise »fonctionne ici comme un
complément circonstanciel de cause et devraiteétoadré de virgules ou bien placé en début de
phrase. En somme, la phrase a transformer estukHbit« Surprise, la cliente...)»alors que la
phrase transformée conformément a la consigneagstale & La cliente surprise...)»Dans le 2
exemple,« petit et pale »sont des qualités plutét permanentes, non liégscaaoonstances (du
moins pour« petit», et qui en tout cas n'ont pas de lien avec l@ctdu verbe principal

(« s’approchait . Dans ce cas, de nouveau, la phrase de départeseaurante alors que la phrase
transformée nous parait étrange, insolite...

Dans I'exemple suivant, c’est la phrase a transéorgui parait inhabituelle« Mon frére agé de 4
ans sait déja lire. »Pas de virgules, aucune pause. Or, cette phrasguiért sa pertinence que si
I'on met en opposition 'dge de mon frére et saac#p, si précoce, a lire. Et c’est au moyen de
pauses (ou de virgules a I'écrit) que I'on ferasisaput le mérite de mon petit frere. Le résuttat

la transformation semble donc plus authentiqgiéton frére, &gé de 4 ans, sait déja lire. »

On sera inspiré d’ouvrir le cahier d’activitégui accompagne la grammaire desBE et TORDOIR
pour trouver des phrases d’exercices plus confoauexhanges verbaux courants. Exemple :

Dans les phrases suivantes, 1° identifiez les é@thdétachées et vérifiez-en la/les propriété(s) ;
2° le déplacement de ces épithetes est-il toujpassible ?

1. Cette copie, remplie de taches, ressemble aaunllan.

2. Couvert de honte, Pierre courut s’enfermer danstsambre.

3. Condamné a mort, il a été gracie.

4. Le conducteur, ébloui par les phares, a perdeoletréle de son véhicule.

12 Marc WLMET, Grammaire rénovée du francaBruxelles, éditions De Boeck 2007.

13 Roger GBBE, Michel TORDOIR, Grammaire francaise, exerciceBruxelles, éditions Plantyn, 1989.
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5. Jai trouvé cette fleur, trés rare dans la régiau pied d’un chéne.

(..)

La premiere partie de la consigne s’apparente @&xamcice de repérage classique (en plus des
propriétés de I'épithéte, il s’agit de vérifierpaésence de pauses ou de signes de ponctuatian et |
possibilité de déplacement) ; la deuxieme partie ifdervenir de la manipulation et suscitera
normalement une réflexion intéressante sans pdantaire émerger la spécificité des épithetes
détachées. Cela pourrait donner ceci : le graupendamné a mort est peu mobile. En effet, il ne
peut s’insérer entre le verbe et son pronom, ceieleétant proclitiqué. Il ne peut pas davantage
clore la phrase, auquel cas on obtiendrait un éndificilement interprétable. Seule cette position
initiale lui confere cette valeur narrativé a été condamné a mort, puis on I'a gracié

De méme trés rare dans la région sechigne a occuper la position initiale, saufa ldéplace le
support de« rare »de la maniére suivante«:Tres rare dans la région, cette fleur pousse i@d p
des chénes. Bref, le détachement est possible a conditionlglien entre I'épithéte et son support
soit univoque pour le lecteur.

Dommage que le concepteur de cet exercice sersgli€ @&n si bon chemin. Il aurait pu demander a
I'éleve de transformer les groupes détachés enr@tancielles, avec ces résultats :
1. Cette copie ressemble a un brouillon parce ge’eBt remplie de taches.
2. Comme il était couvert de honte, Pierre courengrmer dans sa chambre.
3. Difficulté ! La meilleure transformation étantdaivante 1l a été condamné a mort, puis on
I'a gréacié.
4. Le conducteur a perdu le contrdle de son véhipatee qu’il a été ébloui par des phares.
5. Difficulté ! Une relative convient mieux qu’uneareonstancielle pour rendre lintention
sous-jacente au détachement de « raré'ai:trouvé cette fleur, qui est trés rare dans la
région, au pied d'un chéne.

Résumons : le détachement de I'épithéte permepdieer la causalité ; il me semble qu’il s’agit

de la valeur la plus fréquente du détachement. Enepole détachement permet de souligner
'information et de conférer donc a I'épithete umaleur autre que celle de simple précision
permettant d’identifier ou de s'imaginer un référ@onction déterminative) : valeur causale, valeur
temporelle, valeur narrative, ajout d’'une inforroatiqu'on juge importante, etc. (fonction

prédicative).

En définitive, par ce long article, je souhaitaim@ement démontrer qu'on ne détache pas une
épithéte de son support pour une simple questiofodae ou de mise en évidence. Un tel
éloignement procede d’une intention moins anodjoé| est nécessaire d’analyser avec les éleves
pour en faire des orateurs/scripteurs conscierstsassources qu’offre la langue.

Pierre-Yves [DCHATEAU

- Epithete ?

- Epithete qu'elle va faire un accident !

14 Inapte a supporter I'accent tonique, il aséparable de sa suite.
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